
pomoči, da se tako zbudi zaupanje do samega sebe. Treba bo 
torej to, vsega priporočila vredno knjižico pridno razširjati med 
slovensko ljudstvo. Naročajo jo naj posojilnice, društva, zadruge, 
občinske uprave, knjižnice itd. V. P. 

Kmečka posojilnica. Spisal Andr. Ž m a v c , potovalni 
učitelj za kmetijsko zadružništvo na Štajerskem. Cena komadu 
1 K, 10 komadov skupaj pa po 90 h s poštnino vred. Naroča 
se pri pisatelju samem — Gradec, Brockraanngasse 118. — 
Oče slovenskih posojilnic, Mih. Vošnjak, je rekel, da ni dobro 
ustanavljati posojilnic v velikem številu. Na misli je gotovo imel 
velike posojilnice, ki dajejo posojilo na amortizacijo in delajo 
s precejšnjimi stroški. Drugače pa je z raiffeisenovkami. Pri teh je 
delokrog majhen, stroški istotako in vsebujejo tudi gospodarski pro
met ; zato so take posojilnic« prava samopomoč. Štajerski Nemci so 
v tem oziru znatno napredovali; pri nas pa ni bilo do zadnje 
dobe mnogo veselja do takih posojilnic. Pisatelj omenjene knji
žice ima mnogo zaslug, da se je naše ljudstvo tudi v tem oziru 
zdramilo; zakaj na svojih potovanjih je' povsod priporočal raiff
eisenovke in pomagal, kjer je mogel. Po nepotrebnem so padli 
nasprotniki po njem, a kjer se prepirata dva, tam tretji dobiček 
ima. Znani .zadrugarji" so začeli" ustanavljati, kar na vrat na 
nos, nele samostojnih, ampak celo konkurenčne posojilnice tudi 
v zakotnih vaseh. Konkurenca je 4 0 D r a reč in zdrava, dokler 
temelji na zdravi podlagi. Toda tem zadrugarjem gre le za se
bičnost, častihlepnost in politiško nadvlado in „to so največji 
neprijatelji ljudstva in najhujši škodljivci kmetijskega zadruž
ništva". Na ta način pa se tudi popolnoma prezira najblažji 
namen ustanovitelja P. V. Raiffeisena, ljudstvo moralno po
vzdigniti. Lov na privržence in slepa strast drugim gospodovati 
ali kljubovati, zamori vsako kal do one etične izobrazbe, ki naj 
vodi ljudstvo potom teh posojilnic do pravičnosti, ščedljivosti in 
bratske sloge. Zato pa bo treba, da se o pomenu in notranji 
organizaciji raiffeisenovk pouče tudi inteligentnejši kmetijski 
krogi in si tako sami med seboj ustanovijo in vodijo svojo za
drugo brez škodljivega vnanjega vpliva. In ta namen ima ta 
knjižica, ki je zaradi tega prav poljudno spisana. Pisatelj raz
pravlja na 38 straneh o velikem gospodarskem pomenu samo
pomoči potom raiffeisnovk ter razganja razne strahove, ki so 
dosedaj ovirali njih razvoj. Potem podaja pravila in praktična 
navodila za ustanavljanje raiffeisenovk. Ker so te posojilnice na
menjene v prvi vrsti manjšim posestnikom, obrtnikom itd., zato 
mora priti med te sloje jasen pojem o zadružništvu in samo

Kojiževnost in umetnost. 


